

# 《2020 中国造纸产业竞争力报告》发布

在 2020 中国国际造纸创新发展论坛上,《2020 中国造纸产业竞争力报告》(以下简称《报告》)发布。《报告》共分为 7 章,合计 162 张图表、7.3 万字,对造纸行业环境、中国造纸产业、全球造纸产业、造纸纤维原料、国际贸易形势、纳米纤维素、竹浆纸产业等发展现状和趋势进行了全面呈现和分析。

## 立足双循环 谋划产业新格局

《报告》指出,从国际形势看,新冠病毒疫情给世界经济带来严重而广泛的影响,发展环境稳中有变。2019 年中国造纸产量触底上调,中国造纸在全球的地位依然稳固,造纸产业集中度持续升高。中国造纸行业布局东强西弱格局总体未变,南强北弱的格局正在显现。造纸产业面临多重压力,形势并不乐观。特别是 2020 年第一季度,全行业受到较为明显的影响。面对新形势,造纸行业要审时度势,把握新发展格局背后的战略抉择,准确识变、主动求变,立足“双循环”,谋划造纸产业新格局。

## 对接新战略 顺应原料内循环

中国纸浆结构继续调整,木浆依赖进口趋势未变。大量造纸产能投放市场,多个百万吨级别造纸项目公

布,对原料短缺更是雪上加霜。如何保障企业原料供应,是造纸企业面对的现实问题。《报告》认为,企业应主动对接国家最新战略,顺应国家内循环发展趋势,合理利用国内外原料资源,实现造纸产业新的跨越。

## 关注热点前沿 开拓产业新版图

纳米纤维素作为当前研究热点,《报告》对其进行了文献计量分析。数据显示,近 10 年是纳米纤维素研究快速发展时期,北欧依然是这一领域的研究重镇,中国的科研院所也具有较强的研发实力。但中国在纳米纤维素领域仍存在着产业化不足的问题,需要从实验室走出来,走进企业,转化为推动我国造纸产业转型升级和高质量发展的真正动力。

## 利用竹材资源 发展中国特色竹浆纸产业

《报告》基于竹浆纸行业数据和信息资料,对中国竹浆纸产业发展现状及存在问题进行分析,并对其发展提出建议。数据显示,2001 年以来中国竹浆产量有了较快提高,目前正在进入新一轮快速增长期。针对竹浆纸产业的未来,《报告》认为竹浆纤维具有独特的性能,发展中国特色的竹浆纸产业具有重要的意义。■

